

從巴拿馬看華人教會 宣教策略

馬英傑

巴拿馬是一個小小的國家(面積只有台灣的三分之一)，位於中美洲地形最狹窄之處。北面是大西洋，南面是太平洋，中間有一道運河貫通兩大洋，成為航運的樞紐。巴拿馬是一個天主教國家，官方語言為西班牙語，宗教信仰自由。運河原由美國開拓及管理，至1999年交還巴拿馬政府，並把保護運河的美軍撤走，自此巴拿馬的經濟及治安一落千丈，貧富懸殊。雖然如此，巴拿馬是中南美洲華人密度最高的國家，全國華人約15至20萬，大多數來自廣東省，故粵語在華人中通行。

巴拿馬京城的巴京華人基督教會歷史最悠久，30年前由幾位基督徒婦女開始，後得中信及許多宣教士協助，現在成為巴拿馬最大的華人教會。人數約200，並有自己的堂址，在美加幾個華人教會協助之下向外拓展佈道植堂，建立了4家教會。1998年，美國宣道會差派梁得人牧師夫婦到巴拿馬佈道植堂，現已有4間宣道會；此外，美國華人播道會也差人建立了一個教會。7年前巴拿馬只有2家華人教會，現已增至11間，7年來的增長，與中南美洲建道聖經學院在巴拿馬的建立很有關係。自96年開始，為了配合巴拿馬之公元二千運動，組織了三年的培訓課程，裝備當地信徒參與福音工作。完成

後，於2000年2月得香港建道神學院協助，在當地成立「中南美洲建道聖經學院」，為中南美洲華人教會培育牧養人材。

巴拿馬華人福音工作的發展有許多因素，這都是借助許多外來的幫助，彼此配搭的成果。檢討過去多年來的歷程，可以整理出華人教會宣教策略模式。這模式既可以用在巴拿馬，是否可以用於別的地方？這模式有何缺點及長處？這模式目前的挑戰何在？

一、華人教會差傳策略應以華人為重

世界有三大福音未及的群體——華人、穆斯林及印度教徒。海外華人與猶太民族很相似，散佈在世界各地，沒有被同化。正如有人說「有太陽的地方就有華人流汗，有月亮的地方就有華人流淚」。在當地的華僑，大部分經營餐館或小型商店，生活艱苦，加上當地治安惡劣，生命財產受威脅。而為了生活，不得不學習當地言語，中華文化之中包涵著當地文化，自然形成了「次文化」，如中南美洲華人多說西班牙語。華人教會差傳策略應以華人為重，其他民族為副。

巴拿馬華人的福音工作，是華人教會差傳事工的對象，華人教會差傳的資源放在福音未及的華人群體中是對的。當然，我們也應按著主的帶領，向普世不同種族、不同語言的群體工作，但千萬別忽略普世福音未及的華人群體。若華人教會不關心他們，誰會關心他們？況且向同種同文化的華人工作容易得多，不用學語言，溝通比較容易，工作易見果效，短宣隊可以直接參與工作，不用通過翻譯。在經濟及效果方面來說，這是很好的策略，正如「華傳」的口號：「先得著華人，再得著普世」。求主幫助我們，在全力推動普世差傳之時，不要忘記散居在世界各地的同胞，不少仍生活在困苦流離之中，若華人教會不記念他們，再沒有人記念他們了。華人教會擺放大量資源對普世的華人工作，不是自私、更不是民族主義，這是福音的策略。

二、教會與教會的合作

在巴拿馬可以見到一個可喜的現象，許多不同宗派的華人教會一起配搭合作，有宣道會、浸信會、播道會，大家有清楚的默契，本著國度觀念，彼此配搭，目標是得著巴拿馬的華人。

三、集合數間堂會一同認領一個工作

加拿大多倫多有數間華人教會一起合作，支持一對宣教士夫婦在巴拿馬黃金區佈道植堂，建立第一所華人浸信會。該教會成立了兩年，已經有自己的堂址，能夠健康穩定地增長。

四、支持聖經學院畢業生在福音站佈道植堂

在巴拿馬「中南美洲建道聖經學院」畢業的本地同學需要工場，由美加華人教會支持他們在福音站佈道植堂，建立教會，並差派短宣隊支援他們，三、四年來已見成效。

五、設立聖經學院培育工人

全世界華人教會都有工人荒的現象，中南美洲華人教會不容易請到工人，必須鼓勵當地信徒回應主的呼召，接受裝備，起來事奉，而聖經學院或神學院的配合也很重要。巴拿馬「中南美洲建道聖經

學院」的產生，不但培育本土及中南美洲的工人，更呼籲北美對中南美洲有負擔的人，到這所聖經學院來受造就，畢業後留在中南美洲事奉。在受神學訓練的同時，可以學習當地的語言及文化。此外期望聖經學院及早設立西語課程，培育下一代的華裔工人。

六、佈道植堂要薪火相傳

鼓勵當地的教會向鄰近小城鎮展開佈道事工，設立福音站，把佈道植堂的異象及責任交給當地的教會。

七、鼓勵當地教會有真正的「三自」目標

許多中南美洲的華人教會過份倚賴外援及宣教士，以致多年後仍無法自立。宣教士不要長期作教會的牧者，首要的是培育人材，盡早交棒。可以的話，鼓勵當地教會自己聘請牧者，若經濟不足，可以安排其它教會資助。最好有一套完整的計劃，按年遞減，鼓勵教會負起責任，走上真正的「三自」。

八、設立福音配套事工

巴拿馬的福音工作除了佈道植堂、神學教育之外，多年前已經有《號角月報》及中文福音電台節目，此外，更有「仁愛」中文學校，這些福音配套很重要，對整個巴拿馬的福音事工有很大的作用，盼望繼續有更好的發展。巴拿馬有許多華人因生活苦悶，經常上賭場而成為賭徒，不能自拔，甚至家破人亡；另一方面華人家庭問題亦非常嚴重。盼望當地華人教會能與國外教會或福音機構合作，在當地設立福音機構，幫助賭徒戒賭，推行家庭問題輔導，甚至設立中途宿舍給受虐的人士。

群策群力，集中火力，把巴拿馬建造成南美洲華人福音事工的樣板及橋頭堡。盼望更多北美的華人教會有此異象，同心同工，靠主恩典，有策略、有焦點地拓展巴拿馬的福音工作，把這成功的模式帶到別的國家，並使巴拿馬成為南美洲各地華人福音工作的橋頭堡。

(作者為加拿大多倫多證道浸信會主任牧師，大使命中心加拿大董事會主席)